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O lege reacţionară. 
Lovitura morală ce se pregăteşte a 

se da corpului didactic primar, prin pro
iectul legii electorale, care suprimă drep
tul învăţătorilor de a fi aleşi în Parlament, 
nu poate decât să trezească în noi o 
adâncă consternare. Această lege reacţio
nară provoacă o reacţiune generală în su
fletele tuturor învăţătorilor români, dat 
fiind că ea sfidează în mod brusc sfintele 
principii ale democraţiei, pe cari trebue 
să se aşeze toate noile formaţiuni de 
stat, după noua incadrare politică provo
cată de războiul care a trecut. 

Cât a trebuit să lupte clarele de jos 
pentru a li se recunoaşte drepturile fireşti, 
pentru a se vedea egali în exercitarea drep
turilor cetăţeneşti, în egală măsură cu pă
tura suprapusă — privilegiată, cât a tre
buit să-şi elupte deosebitele pături sociale 
acest drept, pentru ca să vină o lege şi 
să dărâme deodată toate succesele unei 
munci uriaşe depusă pentru revendicarea 
acestui postulat. Ş i cât a trebuit învăţăto
rul român să lupte până i-s'a recunoscut 
lui şi celor pe cari îi reprezintă, dreptul 
de a putea fi ales deputat şi i-s'a dat 
aceasta posibilitate. 

Şi acum când i-se cere acestui factor, 
care îşi are cel mai hotărît şi bine deter
minat rol în viaţa noastră de stat, ca să 
facă pe lângă şcoală — cursuri cu adulţii, 
pentru a ni-se impuţina analfabeţii, să în
fiinţeze cămine culturale, pentru desvolta-
rea gustului de cetit în popor, să organi
zeze cooperative săteşti pentru ca să scă
păm poporul de speculaţiile străinilor, să 
conducă coruri bisericeşti, să aranjeze pro-
ducţiuni cu tineretul şi serbări şcolare cu 
elevii de şcoală, — acum se concepe a-
ceastă faimoasă lege de a împiedeca pe 
învăţători a putea fi aleşi în Parlamen
tul ţării. 

Odată cu adoptarea formulelor mo
derne a cârmuirii popoarelor, odată cu In
troducerea, din partea statului nostru a su
fragiului universal, în viaţa politică, ne în
trebăm, mai pot avea loc în Constituţia 
noastră astfel de legi medievale, cari să 
nesocotească drepturile unei pături sociale ? 
Chiar în temeiul acestor prerogative, învă-
ţătorimea nu poate admite înfăptuirea a-
cestei legi, care vatămă dea-dreptul senti
mentele ei, punându-o în inferioritate faţă 
cu atâtea alte pături sociale. Este şi un 
drept individual al învăţătorului, ca intrucât 
îi permit împrejurările şi condiţiile de alt 
ordin să poată lua parte activă la vieaţa 
politică a statului nostru, cu atât mai vâr
tos, cu cât trecutul însuşi a dovedit, că 
din amestecul oamenilor de şcoală, învă-
tori, profesori pricepuţi în viaţa politică, 
statul nostru a profitat foarte mult, căci 
ei au ştiut întrebuinţa totdeauna armele 
legali, au ştiut purta cu demnitate aceasta 
sarcină, contribuind în bună măsură la des-
legarea problemelor de stat, pe cari vre-
mile ni le puneau în faţă. 

Da. Suntem şi noi de convingerea că în
tre împrejurările de faţă, cel mai bun serviciu 
ce-1 poate aduce ţării fiecare cetăţan, este 
ca să rămână la postul său, să muncească 
din răsputeri acolo unde 1-a pus soarta, 
pentruca din aceasta conştienţioasă muncă 
colectivă, din aceasta activitate armonică, 
să răsară statul nostru de mâne, cu noua 
sa structură şi noile sale aranjamente. B a 
mergem şi mai departe, spunând, că în 
lipsa mare de puteri de muncă de care are 
nevoie statul, este un lux alcătuirea actuală 
a Parlamentului nostru, care numără peste 
4 0 0 deputaţi, pe cari nu prea îi vedem în 
Parlament, ci mai mult în concediu, pentruca 
în adunările de ^alcătuire a legilor să ia 
parte un număr foarte redus. Suntem chiar 



de părerea, că acest număr ar trebui redus 
simţitor, alegându-se un singur deputat 
dintr'un judeţ, până când am putea ajunge 
la stările normale către cari ne străduim. 
Din acest punct de vedere plecând, şi 
învăţătorimea noastră, rămânând la şcoală, 
de sigur ea aduce mai mult folos statului. 
Dar dacă ne împotrivim legii depuse pe 
birourile parlamentului, care lege respectă 
drepturile unor clase, şi le nesocoteşte ale 
altora, aceasta o facem în baza unor prin
cipii cari ne îndreptăţesc la aceasta şi 
pentrucă ea ne atinge în sentimentele noas
tre. 

S ă ne oprim puţin cu acest prilej, şi 
asupra desfăşurării vieţii noastre culturale 
în noua noastră formaţiune de stat. 

Privind lucrurile în realitatea lor, ni-se 
pare că nu înţelegem nici acum să ne 
depărtăm de biroucratismul păgubitor, care 
în special în acest domeniu distruge şi nu 
edifică. Orice birou din administraţia şco
lară, începând deta Revizorate până la 
Minister, înţelege să-şi îndeplinească misiu
nea, dând ordine peste ordine, circulare 
peste circulare, cari toate se opresc la 

învăţător, — care este îndatorat să l e 

execute. înzestrarea şcolilor cu rechizite şi 
mobilier să efeptueşte prin ordin, la adresa 
învăţătorului, înfiinţarea şcolilor de adulţi 
şi analfabeţi, să adresează prin ordin învă
ţătorilor, căminele culturale, corurile bise
riceşti, cooperativele săteşti sunt datorin-
ţele învăţătorilor, impuse prin ordine. La 
aceste însă vine în locul prim şcoala, care 
trebue să fie la nivou. Deci activitate intra-
şcolară, activitate extraşcolară, — şi câte 
toate să socotesc a fi datorinţele învăţă
torilor. Ei, bine. învăţătorii vor şi face ce 
le va fi în putere. Ei vor nizui să poarte 
cu mândrie flamura deşteptării poporului. 
Dar cârmuitorii au datorinţa să nu neîn-
dreptăţească pe aceşti muncitori, cari aşteptă 
o mână de ajutor dela stat pe care-1 ser
vesc, aşteaptă o încurajare, pentruca să 
li-se intensifice forţele şi dragostea pentru 
misiunea lor înaltă. 

Cerem deci o revenire asupra acestei 
legi, şi aşteptăm un tratament egal cu alţi 
funcţionari, chiar în interesul bine priceput 
al statului. 

A. Pora. 

Să ne strângem rândurile. 
Trăim vremuri mari — vremuri de radicale 

străformări sociale, culturale şi politice. Toate 
organizaţiile profesionale nizuesc ca să-şi câştige 
teren de validitare şi afirmare. Sunt sigure că 
dela treapta ctvşi vor şti asigura în alcătuirea 
societăţii româneşti, atârnă apreţierea de care se 
vor bucura în viitor. Şi cu cât aceasta va fi mai 
favorabilă, cu atât le va fi mai uşor ca să câştige 
tot mai muite drepturi şi privilegii. 

Şi în mijlocul acestor frământări ce face 
învăţătorimea? Afirmă-se ea în măsura în care 
cere rolul, munca şi numărul cu care suntem 
reprezentaţi în statul român ? Manifestatu-s'a ea 
cu toată tăria puferei sale, ca atitudinea ei să fie 
hotărâtoare în ce priveşte şcoala, învăţământul şi 
învăţătorii? Răspunsul categoric este nu. Nu, 
căci manifestările parţiale n'au un caracter gene
ral şi aşa nu pot influinţa nici constrânge inimile 
împietrite a celor ce au pânea şi cuţitul. împart 
cum voesc şi cât voesc Şi noi primim şi aceasta 
împărţeală nedreaptă a bunătăţilor spirituale şi 
materiale cari sunt din prisosinţă pe masa bogată 
a neamului românesc. Cnnosc ei bine psicholo-
gia bietului dascăl, care fiind element de ordine 
şi bun simţ,, prin tăcerea sa confirmă mulţămirea. 
Nu să prea sinchisesc, dacă pe sama noastră 

rămâne totdeauna prea puţin. Şi pe cât ne arătăm 
îndestulitori, pe atât de îngăduitori suntem la 
purtarea jugului greu al poverii şi muncii cultu
rale dela sate şi oraşe. Suntem doar o armată 
de idealişti, căreia cu cât i-se dă mai puţin, tre
bue să facă mai mult 

Şi oare până când ? Până atunci, când nu 
vom şti afirma cu toţii că suntem un factor care 
îşi ştie apăra bunurile şi cere drepturile ce i-se 
cad. Ca să putem face aceasta, trebue să ne 
strângem rândurile, ca la orice nedreptate să-i 
ştim face front. 

Învăţătorimea română nu mai poate sta 
pasivă, nici să lucreze răsleţ. Trebue luate mă
surile ca toate organizaţiile parţiale din diferitele 
provincii sâ se asimileze In una regnicolară 
puternică, în care ca şi în un corp sănătos să 
pulzeze viaţa şi dorul de muncă. 

Noi, învăţătorimea ardeleană am cercat 
apropierea faţă de fraţii din vechiul regat încă 
cu prilejul congresului trecut, ţinut la Bucureşti. 
Terenul l'am găsit prielnic şi în principiu am 
hotărât unificarea. Experinţa ce am făcut ne 
inspira însă unele nedumeriri. Pentruce la con
gresul dela Bucureşti au lipsit fraţii moldoveni, 
tocmai aşa cum colegii munteni au strălucit Ctt 
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[ hseflt3 ' o r ^ a C O f , g , ' e s u ' dela Iaşi ţinut cu o vară 
I ai înainte? Această împrejurare ne dă de gândit. 
! Că unificarea noastră nu s 'a îndeplinit după 

toa(e formele legale, este a să atribui şi unor 
Lrejurări că fraţii din vechiul regat, mai au de 
{Vindecat unele, postulate pe cari noi le poşe-
L j deja ter de altă parte noi ardelenii mai 
,veam de apărat unele drepturi şi privilegii cari 
!erau ameninţate prea serios. De altă parte dorim 
I »e declare şi învăţătorii vechiului regat dacă 
W susţin organizaţie aparte, ori voesc să între 
¡11 jnassa compactă a învăţătorilor. 

Nu ştim cum să gândesc fraţii din Bucovina 
şi Basarabia. 

De dorit ar fi ca în programul viitorulu» 
congres ce se proectează Ia Bucureşti sau alt 
loc să figureze un punct, care să privească esclu-
siv: organizarea \nvăţătorilor din România în
tregită. Obligate să fie toate organizaţiile pro
vinciilor unite, ca să aibă mandatari cu împuter
niciri deosebite, pentru a se putea aranja bine 
această chestie. 

In felul de azi nu mai puteam impune în 
nici o chestiune importantă punctul nostru de 
redere. — Toate lucrurile mari ce privesc şcoala 
învăţământul şi învăţătorii se vor judeca fără 
noi. Caz recent e proectul de reformă electorală, 
In baza căruia, corpului didactic i-s'a luat drep-

de a putea candida la vre-un scaun de de
butat ori senator. In comisiuni s'a revenit asu-
)ra acestei greşeli. In restricţiune însă totuşi s'a 
Scut, că numai acei indivizi să poată fi aleşi 
ari au cel puţin 10 ani de activitate în ca
riera lor.*) 

Ş'am putea să înşirăm încă multe cazuri, 
I cari drepturi elementare ni s'au călcat în pi-
ioare. Nu mai continuăm însă. Adevărul e, că 
ijutorul să nu-1 aşt ptăm dela nime. Totul să 
acem : prin noi înşine. Dacă noi ne vom orga-
liza bine, ne vom şti afirma aşa cum să cere 
nui corp didactic matur, atunci vom putea in-
iune celor în drept, ca să ne respecteze ce este 
1 nostru şi să ne deie ce ni se cade pe cale 
reaptă şi cinstită. In lumea aceasta de afaceri, 
nvârteli şi căpătueli, suntem singurul factor care 
munceşte încă serios şi după acărui roade să 
bucură o ţară şi un popor. Şi dacă tot mai sunt 
•oameni în posturi cu mare răspundere, cari trag 
i îndoială munca şi sporiul nostru să le dove-
ppi, că ştim să le răspundem cu vrednicie sfi
dărilor nesocotite. Invăţătorimea organizată în 
rânduri strânse este o putere de care trebue să 
t'nă cont şi nu va fi mai mult o nimica, peste 
care aşa uşor s'au dedat a trece. 

Totul depinde de noi. întăriţi în cadrele 

*) Noi ştim, că avem câţiva învăţători în actualele 
f°rpuri legiuitoare. Ne-ar 'fi plăcut să auzim şi glasurile 
j 0 1 - pentru eluptarea acestui drept cardinal. Ori doar prin 
**ptul, că azi sunt membrii ai parlamentului român, nu 

Ijftai află cu cale a reprezenta interesele tagmei din care 
•ţc parte ? Ne-ar părea rău să ne lase a ne întări în con
vingerea aeeaita). 

unei Asociaţii regnicolare putem face ca voinţa 
noastră să triumfeze. Fiind noi între noi solidari 
în scurtă vreme vom fi una şi cu massa popo
rului şi atunci programele politice nu se vor 
mai inpune de sus. Atunci şi numai atunci ne 
vom ajunge şi noi ţinta şi vom purta adevăra
tul rol de luminători şi conducători ai poporu
lui românesc. 

S ă încercăm. 
Traían Şuteu. 

făcliile sitelor sunt la locul lor. 
Răspuns Dlui I. Angheliu inst. 

Cine dintre noi ar crede, că o făclie e pusă 
în Ioc nepotrivit? Şi dacă s'ar întâmpla, că 
vre-o făclie din cutare candelabru e înlocuită prin 
o făclie nepotrivită, aceasta o face crâsnicul 
numai şi numai din lipsă. Iar când inima unui 
bun creştin îi şopteşte sa facă vre-o milostenie, 
atunci să uită şi cu ochii Iui pătrunzători vede 
unde e lipsa mai mare. 

„Făcliile satelor noastre preoţi, — dar mai 
ales înv. după cum cunosc eu împrejurările de 
pe la noi sunt la locul lor. Ce e drept, unii din-
trânşii au părăsit vechile lor posturi, dar aceasta 
a făcut-o mai mult din necesitate, sau din dra
goste către casa părintească şi satul natal. 

Ştim cu toţii, că funcţionarii publici sub 
regimul maghiar erau transferaţi după placul 

.celor dela cârmă. In timpul sloboduei s'a folosit 
lieştecare de ocazia binevenită şi şi-a cerut trans
ferarea unde i-a cuvenit mai bine E drept, că 
unii preoţi şi învăţători părăsind satele sau aşezat 
Ia oraşe, ocupând aceleaş — eventual alte func
ţii, — dar aceasta au făcut-o din lipsa de func
ţionari. 

Pe noi învăţătorii ne atinge mai tare amin
titul articol. Să privim numai la oraşele noastre 
din provinciile alipite. Ce şcoli aveam noi până 
la 1918 şi câte avem astăzi? Oare Ia aceste şcoli 
nu ne trebuia recrutat corpul didactic din cele 
mai alese „făclii'' ale satelor noastre? S ă între
băm pe Dl Angheliu, — ca să nu lungim vorba 
înzadar, — oare pentruce a părăsit cutare şcoală 
din vechiul regat şi a venit în Cluj. Şcoala pă
răsită de Dlui are azi mai multe puteri didactice 
ca înainte? La sate se poate înlocui cutare înv. 
talentat cu câte o persoană absolvată la cutare 
curs, pe când la oraş trebue ales pe sprânceană. 
Trebue să arătăm streinilor, că şi noi avem oa
meni, cari crescând sub ghearele lor, azi sunt 
la culmea chemării lor şi propun în şcoală după 
principiile pedagogiei moderne. 

Apoi să nu credem, că stau lucrurile aşa 
cum le descriu ţăranii noştrii. Ei ar vrea că de
odată cu România-Mare şi copilul lor să fie un 
funcţionar mare. Trebuia colegul nostru să întrebe 
pe acei ţărani, ce şcoală a fost Ia ei în sat pe 
vremea ungurilor? Şcoală confesională română 
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ori de stat? Apoi în timpul revoluţiei n'au făcut 
consătenii lor — de nu chiar vre-unul din 
c i—ceva stricăciune în acea şcoală? Pe numiţii înv. 
nu ei i-au alungat din comună pentru anumite fapte 
ce le-a impus stăpânirea în timpul răiboiuîui? 

Ştim cu toţii, că oamenii noştrii s'au nă
păstuit în acea vreme mai pe toate şcolile dela 
sate, dar mai ales pe cele de stat, — ştiind câtă 
nedreptate s'a născocit şi propus în aceste şcoli 
şi fără ca să-şi dea seama, că mai târziu tot ei 
au să le repareze şi folosească ca avutul lor şi 
al statului Român — şi devastându-Ie ca pe 
casele unor jidani le-a lăsat pustii. 

Ce să facă acum bietul înv. care nu avea 
casa lui ? Unde să meargă ca sâ nu-i moară copii 
de foame în timpul iernei? Trebuia să-şi vadă 
de o ocupaţie cinstită, fie la oraş, fie în alt sat 

Apoi mai puţină paradă şi mai multă 
treabă". Nu Facem şi treabă şi din când în 
când şi câte o paradă. Facem treabă cu paradă 
şi apoi după o paradă şi mai multă treabă. Pa
rada e succesul trebii noastre. (Ori colegul nos
tru nu vorbeşte de parăzile la anumite sărbă
tori şcolare ? ! ) 

Un c a z : Revizoratul din Dej a dat un 
„Apel" cătră toţi înv. din judeţ pentru ţinerea 
„Ziua orfanilor". Această sărbare pe setele noas
tre s'a făcut cu o mare paradă, dar şi cu is
pravă. Prin paradă am ridicat nimbul şcoalelor 
noastre, iar ţăranii noştri au admirat cântecele 
şi produsele copiilor lor. Iar despre succesul 
bănesc las să vorbească cifrele oficioase a nu
mitului revizorat. 

Acum e locul, acum e timpul să facem pa
radă în şcoalele noastre. Acum când de pe 
păretele din faţa copiilor a dispărut „imnul" hu
litorilor noştri, care era tipărit în cele trei co
lori, la cari numai cu scârbă şi dispreţ ne pu
team uita. Acum când a dispărut stema ţării pu
tredă şi roasă de carii nedreptăţilor săvârşite 
faţă de noi şi care era spriginită de doi înge
raşi ai ungurilor, azi schimbaţi cu totul. Azi 
când a dispărut portretul de hienă sfâşietoare al 
contelui cu nasul cârligat şi cu faţa afumată de 
vânturile răsbunătoare. Azi când de pe vârful-
ful şcoalelor noastre a căzut drapelul ce-1 în-
gânfat cu stăpânii lor, dar n'a căzut eu mândrit 
şi ciuruit de gloanţe, ci scâlţăit de manile răs
bunătoare şi călcat în tina urâtă de opinca do
robanţului român Azi când în locul lui s'a ridi
cat cu fală şi mândrie treicolorul român, al cărui 
era şi este şi azi şcoala. Azi când pe un părete 
al şcoalelor noastre vedem pe „Craiul" tuturor 
românilor şi la dreapta lui pe „Ileana Cosinzeana" 
cea frumoasă, pe alt părete pe marele „Şaguna" 
peatra din capul ungiului a românilor din Ardeal, 
iar faţă în faţă cu el pe voivodul Mihaiu 
cel viteaz şi crunt cu ochii scânteetor cade vultur, 
să facem paradă şi să cântăm: 

„Hai să dăm mână cu mână" . . . 
şi apoi să strigăm: «Toţi duşmanii au să peară 
din hotare în hotare, îndrăgi-i-ar cioarele şi spân
zurătoarele". Nicolae Cristea, înv. 

Din judeţul Murăş-Turda. 
Tot aşteptam să văd ivindu-se, la { 0 a j . 

noastră „învăţătorul" vr'un corespondent barem! 
ocazional, care să ţină lumea în curent cu chestiile 
şcolare şi învăţătoreşti din judeţul Murăş-TurrJa 

In zilele acestea de cras materialism, când 
în sfera preocupărilor de toate zilele, egoismul 
stârpeşte tot mai mult din sufletul indivizilor 
pornirea măreaţă de a-ţi angaja puterile în slujba 
unei idei mântuitoare, care stă departe de buzu
narul tău, dar cu atât mai aproape de binele 
comun, e curată datorie morală, a tuturor cari 
pot şi o înţeleg, să arate munca acelor puţini 
cari şi atunci când li-se cere înfiinţarea de cămi-
nuri culturale, fără ca de căminul lor familiar 
să se îngrijească cineta, cum ar trebui, merg cu 
dragă inimă la împlinirea datoriei, realizând rezul-
tate frumoase în cercul lor de activitate. 

Ţin să relev de astădată strădania binefă
cătoare a învăţătorilor dela şcoala primară dinBand. 

De aceasta fruntaşe comună rurală se ţin 
2—3 cătune, depărtate de centru c'am 4—7 km. 
Peste 50 copii ar fi rămas fără instrucţie, dacă 
susnumiţii învăţători, fireşte cu concursul intelec
tualilor şi a poporului direct interesat, nu ar fi 
aflat un expedient, care să le vină în ajutor. In 
edificiul impozant al şcoalei au înfiinţat un căminî 
unde se adăpostesc de prezent 50 copii, veniţi 
din cătune, cari au aici cvartirul şi mâncarea. 

Şi nu multe parale se cheltuesc cu acest 
cămin, nu.căcî de viptuale se îngrijesc părinţii, adu
când pe rând de ale gurii pentru toţi cei din cămin. 

Directorul şcoalei noastre din Band, îm
preună cu membrii sfatului şcolar au alergat 
mult până au câştigat pentru acest cămin o mică 
subvenţie anuală dela resortul ocrotirilor sociale. 
Ş'apoi cereri în dreapta, cereri în stânga, colecte 
din casă în casă în comună, despoierea nobilă 
de 1— 2 lei a tuturor trecătorilor, cari au ceva 
afaceri prin sat şi dau faţă cu învăţătorii, petre
ceri etc. toate acestea sunt stropii, cari la Cră
ciunul trecut au adus potop de îmbrăcăminte şi 
încălţăminte pe sama elevilor săraci. 

Nu mai puţin de 99 băeţi şi fetiţe au fost 
provăzuţi cu încălţăminte şi vestminte! Iată o 
faptă vrednică de a cunoaşte toţi fraţii învăţători, 
cari atât de adeseori se plâng, că din lipsa de* 
haine şi încălţăminte elevii nu cercetează şcoala. 

Nu s'ar putea face ceva, câţ de puţin, în 
aceasta privinţă, în fiecare sat? Mai ieşiţi dlof 
dintre cei patru păreţi, căci cu aceia, că la ? 
dimineaţa ai întrat şi la 11 ai închis uşa şcolii» 
n'ai făcut încă mare lucru. Tot astfel: stai de; 
parte de împlinirea datoriei, când regulat la 1?' 
15 a fiecărei luni înaintezi abseţiile spre pedeP" 
sire, ori raportezi revizorului, că din lipsa de 
lemne sistezi lecţiile. Nu, azi se cere altceva. S e 

cere, ca dta în satul dtale să poţi mai mult dec»' 
prim-pretorul, care cu sila îţi aduce copilul '* 
şcoală, ori ca revizorul, care numai cu ameni"" 
ţări îţi câştigă lemnele de foc. 

— Adă-ţi aminte «ie BandI Savi. 



Câteva ccnstatâri. 
Acel intim şi călduros contact sufletesc ce 

s 'a stabilit între învăţătorii de pe întreg cuprin
sul Daciei superioare nu să poate mulţărm de
cât organului de respiraţie a tagmei dăscăleşti, 

c a r e este revista „învăţătorul". Faptul acesta ne 
îndeamnă a ne î toarce privirile tot cu mai 
multă dragoste cătră acest far luminos, susţi
nut cu multă asiduitate şi jertfe de totfeliul. In 
al doilea an al vieţii sale — mulţămită conde
iului câtorva inimoşi şi pricepuţi oameni idea
lişti, aceasta revistă a devenit un factor de că
petenie, o armă pentru vicisitudinile timpului 
prezent şi viitor, a devenit o armă puternică în 
atmosfera vieţii sociale atrofiate de molozul di
feritelor prejudiţii bolnave, o armă contra noro
iului şi murdăriei vieţii politice de astăzi, ce să 
petrece în draga voie, trecând sub privirile noas
tre cu tot aparatul său medieval şi oriental. 

îmi place să cred însă, că nu numai prin 
abnegaţtunea de admirat a celor puţini din 
fruntea acestei reviste s'a dobândit aceasta in-
portanţă, ci şi prin sprijinul, obolul unora dintre 
colegi — dar încă nu a tuturora, — a acelora, 
cari sunt accesibili totdeauna ideilor de înaintare 
şi progres, a acelora a căror conştiinţă să inspiră 
din cele mai avansate ideale şi din cea mai cu
rată concepţie de viaţă învăţătorească. 

In scurt rezumat, după o analiză cuvenită 
a cursului de până acuma a acestei reviste, să 
stabileşte, că „învăţătorul" ca organ de publici
tate este expresia fidelă a învăţătorimei intelec
tuale, dela cari îşi primeşte toată puterea, dra
gostea şi îndemnurile bune de a se face vesti-* 
toarea tuturor dorinţelor gândirilor, speranţelor şi 
luptelor de cari este preocupat corpul învăţăto-
resc din Dacia superioară; conştiu de fiinţa sa 
şi pentru care a trecut vremea de-a nu putea fi 
conziderat de principalul factor la croirea unui 
viitor strălucit neamului românesc —- ce! cu o 
obârşie atât de strălucită, de acel important 
factor, care este chemat de-a duce treptat acest 
neam la acel pedestal al culturii pentru care este 
destinat, „stâlpul lumei apusene* şi ca să poatâ 
deveni exemplu de strălucită cultură altor nea
muri de pe pământul Europei bătrâne. 

„învăţătorul* a devenit exponentul nu nu
mai a corpului învăţătoresc propriu zis, ci şi a 
altor oameni de şcoală în procesul permanent, 
proces care nu încetează niciodată Ia oameni în 
cari e viu pulzul vieţii. „învăţătorul* întruchi
pează idea bunelor intuiţii, a puterei de viaţă, 
ce să poate presta din partea oamenilor ce o 
înconjoară, cari o sprijinesc şi cari ştiu şi doresc 
ca şi alţii să se avânte la înălţimi mai senine, 
decât molozul vieţii înbâcsite şi inficiate de mul
ţimea preocupările mărunte, deşerte şi lipsite de 
un ideal sfânt, ce să numesc progres al şcoalei 
neamului românesc şi pătrunderea de acel ideal 
sfânt a oamenilor de şcoală. 

„învăţătorul* este sprijinul şi ca presă este 
ultimul mijloc de a păşi în numele acelora, cari 
pot pricepe în toată intenzitatea lot fenomenele 
actuale de fermentaţie, de consolidare, de pro
păşire, este o spada de luptă pentru întronarea 
legalităţii, naţionalităţii şi a muncei reale în viaţa 
şcolară, în lumea oamenilor devotaţi şi cu ade
vărat educatori a unui popor care ţinteşte ochiul 
său măreţ spre o cultură generală, 

Cel ce a urmărit cu atenţiune cuvenită 
mişcările recente ale vieţii învăţătoreşti, poate 
constata, că în sinul acestei tagme este în curs 
o deosebită vie mişcare produsă tocmai cu aju
torul organului amintit. 

Congresul extraordinar ţinut la Cluj în tim
pul nu tocmai îndepărtat ne-a dat ocazia să 
constatăm acest proces de fermentaţie, aceasta 
stare de spirite agitate în jurul multelor probleme 
aduse la ordinea zilei, în jurul dispoziţiilor venite 
de sus, în jurul stărilor argumentate din alte 
părţi. Faptul acesta ne dă curajul să mărturisim 
că într'adevăr o seamă dintre oamenii de şcoală 
îşi înţâleg pe deplin rostul chemării, rostul vieţii 
sociale şi intelectuale şi au curajul dc a se afirma 
şi a-şi da în mod obiectiv preţul personalităţii ca 
factor ponderos şi indispenzabil, de a se afirma 
cu toată forţa netăgăduită a corporaţiunei din 
care fac parte. 

In aceasta fericită situaţie de constatări 
remarcabile — suntem pe deplin satisfăcuţi. Ne 
bucură discuţium'le, polemicele ecMabile ce apar 
la suprafaţă, răspunsurile provocate (d. e. în jurul 
Casei înv.), căci prin astfel de discuţiuni şi răs
punsuri să răscolesc năcazuri şi dureri demne de 
crezut, să desvălesc adevăruri, cari trebue să 
apară în faţa luminei zilei, pentru a fi sancţio
nate, ori a să arăta consecinţele ce au să urmeze. 

Dar revista de care vorbim mai este totodată 
şi organul cu tendinţa de a săvârşi şi opera de 
primenire în rândurile învăţătoreşti, de a scoate 
pe mulţi din apatia spiritului molipsit — rămaşi 
în trândăvie, nepăsare şi indolenţă. 

A fost în toate vremile şi cu deosebire sunt 
astăzi chestiuni de importanţă, cari ori din nepă
sare condamnabilă, ori din indolenţă ruşinoasă a 
rămas nerezolvită, ori dacă oamenii de bine au 
iniţiat — an rămas începuturi bune, fără a fi 
dusă la îndeplinire definitivă — la liman — toc
mai din lipsa sprijinului moral şi material, din 
cauza indolenţei acelora, cari trebue primeniţi şi 
cari trebue treziţi din letargia nepăsării, din som
nolenţa lor. 

Faţă de aceasta problemă însemnată „în
văţătorul" s'a achitat şi se achită pe deplin. E 
rândul nostru a tuturora de pretutindeni, ca pen
tru a putea satisface tuturor cerinţelor vieţii 
moderne să ne deşteptăm, să ne primenim, să 
ne disciplinăm înşine în propriele noastre rânduri. 
Nu este nimeni, care să nu recunoască importanţa 
învăţătorului, ca factor indispenzabil în viaţa 
socială, în viaţa neamului şi a statului în servi
ciul căruia este pus, dar lipsind în general o 



disciplinare în aceasta corporaţiune, necesitată 
fiind o primenire, nu se poate accentua în mod 
categoric propăşirea şi înaintarea în toate dome
niile vieţii intelectuale, moderne şi purificată de 
preocupări mărunte şi secundare. 

Să impune, ori ne impunem, dar avem o 
îndatorire, avem o problemă nerezolvată care 
este disciplinarea noastră prin noi înşine. 

Cred că nu lipseşte maturitatea. S ă dăm 
deci dovadă de aceasta maturitate, să ne arătăm 
cu mai multă vrednicie, căci în noi este o putere 
de a hotărî o soarte şi conzideraţiuni mai bune. 
Să creăm o disciplină în rândurile noastre dacă 
voim o altă atmosferă şi o altă primenire generală. 
Sincerile îndemnuri de primenire spuse dela 
tribuna acestei reviste fie primite cu aceea bună 
intenţie cu care să dau; iar „învăţătorul* să nu 
lipsească de pe masa acelora, cărora le lipseşte, 
şi cărora îndeosebi le sună acest cuvânt de pri
menire, ca un lucru de mult constatat şi de alţii. 

Cluj, la 15 Febr. 1921. 
M. Hurducaciu, 

prof. med. ped. 

É H i confesionali şi comunali. 
Învăţătorii din jud. Hunedoara, întruniţi în 

conferinţă la Deva, au adresat Dlui Ministru al 
Instrucţiunii din Bucureşti următoarea scrisoare: 

Domnule Ministru, 
Subscrişii esmişi ai tuturor învăţătorilor 

confesionali şi comunali rom. din judeţul Hune
doara ne rugăm şi pe calea aceasta ani-se întregi 
salarul, şi celelalte adause egal cu ale învăţăto
rilor de Stat şi a ni-se solvi la mână în timpul 
cel mai scurt posibil. 

Ne îndreptăţeşte Ia aceasta cerere faptul, 
că noi am fost în timpuri de grea încercare sin
gurii, cari sub aripile ocrotitoare ale şcoalei con
fesionale cu deosebit zel de emulare, înfruntând 
cu abnegaţie atentatele îndreptate meşteşugit 
asupra noastră şi a şcoalei condusă de noi, pre
cum şi asupra poporului nostru, am ştiut să 
trecem teaferi printre „Scila şi Caribdis". Noi 
am fost făclia luminoasă, care aprindeam şi în
călzeam inimile, muncind şi luptând modeşti şi 
tăcuţi alăturea de popor. Noi le-am deschis ochii 
sufletului şi am ţinut treaz simţul naţional, limba, 
legea şi datinile noastre strămoşeşti. Noi singurii 
am respins dela noi din curat simţ naţional ro
mânesc argintii lui Iudar, cari ni-se ofereau zilnic 
cu sforţări titanice, omorându-ne cu dragostea de 
binevoitori. Noi modeştii luptători la înfăptuirea 
Româuiei-Mari am fost printre cei dintâi, cari 
am alergat Ia Aiba-Iulia, cerând unirea vecie. 
Noi, după înfăptuirea României-Mari am 
rămas la posturile noastre lângă popor, sfătui-

du-I, luminându-I şi conjurându-I a se feri de 
bolşevism, socialism şi alte secte, cari zilnic 
atentează la dărâmarea simţului naţional, la 
dărâmarea bisericei şi a Statului nostru mult iubit. 

Şi dacă noi toate acestea le-am făcut pentru 
neamul nostru în zile critice de grea încercare, 
oare acum, când prin scumpetea aceasta ne mai 
pomenită grija pentru susţinerea familiilor noas
tre şi a noastră singuratici ne insuflă zi de zi 
atâta groază, noi în loc de remuneraţie să fim 
preteraţi, să fim pedepsiţi cu întregiri de salare 
neregulate plătite, ba, puşi faţă în faţă cu învă
ţătorii Statului, preluaţi dela Statul maghiar şi; 
încărcaţi — se vede prin moştenire — cu toate 
favorurile, să fim ştirbiţi până la subjumâtate a 
salarelor, ce li-se licvidează lor, zic faţă de aceia, 
cari în acele vremuri de grea încercare pentru 
noi şi neamul nostru ei purtau stindardul de pro
pagandă şi erau pionerii şi pepinerie caldă a 
ideii de Stat maghiar, unii mai sfiicioşi, cei mai 
mulţi însă fanatici, hiperzeloşi, cântând, decla
mând şi escelând pentru înfăptuirea idealului 
Arpadian. Noi credem, că faţă de atari alintaţi 
ai Statului nostru nu merităm aceasta tratare 
maşteră şi suntem firm convinşi, că cererile noas
tre îndreptate din toate părţile vor afla inimă 
caldă, care apreţiindu-le, le va rezolvi în mod 
just şi mulţămitor şi în aceasta firmă convingere 
rămânând, semnăm 

Deva, Ia 2 Februarie 1921. 
Din încredinţarea conferenţei învăţătoreşti: 

Constantin Baicu, 
preşed. asociat. înv. judeţeni. 

I. Branga, loan Fleşeriu, 
înv. 

Alexandrii Buşa, 
înv. 

înv. 
Vasile Balaş, 

înv. 

Fi'ângurele. 
— A. Gr. Olănescu. — 

Mai de folos îţi este cel' ce te critică, decât 
cel ' ce te laudă. 

* 
C e frumoasă ar fi viaţa oamenilor dacă ei 

ar înţege aceste două porunci: o viaţă fără rău
tate şi fără trufie. 

* 
Nu pentru slava lui Dumnezeu care este 

destul de mare prin legile firii, ci pentru mân
gâierea omului există puterea rugăciunii... 

* 
In multe vei reuşi dacă ştii să voeşti. 

* 
Este tot atât de înjositor a aminti unui om 

binele ce i-ai făcut ca şi a da uitări binele ce ai 
fi primit dela el. 



Pregătirea continuă 
a statului învăţătoresc. 

Luminează-te şi vei fi! 

Chestiunea cualificării noastre continuă ar 
trebui să ne preocupe neîncetat pe unul fieşte-
carele. Pentrucă dacă ne dăm bine samă, aceasta 
e una dintre cele mai importante chestiuni ale 
noastre. E vorbă doar aci de un lucru, care singur 
ne-ar putea uşora şi înlesni munca noastră cea 
grea de învăţători, şi ne-ar putea ridica totodată 
la vaza şi cinstea ce ni-se cuvine în societatea 
omenească. Din motivul acesta cred eu se cade 
ca să medităm bine asupra acestei importante 
chestiuni, studiându-o din toate punctele de ve
dere, ca astfel mai uşor să putem ajunge la 
rezolvirea ei. 

Dacă ne aducem bine aminte, înainte de 
isbucnirea marelui răsboiul mondial s'au fost scris 
prin ziare, reviste şi broşuri o mulţime de lucruri 
despre şcoala şi învăţătorii români din Ungaria. 
Aşa între altele s'a spus, că majoritatea acestor 
învăţători se ţine cu totul departe de literatura 
pedagogică şi didactica, spre care n'ar simţi nici 
o atragere, nici o dragoste. Cei mai mulţi dintre 
învăţători, afară de cărţile de şcoală, de calendar 
şi poate de o foaie politică nu mai cetesc alta 
nimic în toată viaţa lor. Sunt foarte puţini învă
ţătorii aceia, cari nu se mărginesc numai la 
cunoştinţele primite în seminar, ci se nizuesc pe 
toate căile, ca să-şi complecteze aceste cunoştinţe, 
studiând încontinuu şi ţinând pas cu progresul 
timpului. 

Vai, mărturisirile aceste crude şi dureroase 
pentru noi în parte au fost şi sunt şi astăzi aşa 
de drepte şi de adevărate. Pentrucă de fapt, 
dacă e vorba să fim sinceri şi drepţi, atunci 
trebue să recunoaştem şi mărturisim cu toţii, că 
celor mai mulţi dintre învăţătorii noştri le lipseşte 
aproape cu totul simţul de perfecţionare şi cuali
ficare mai departe pentru greaua, dar frumoasa 
lor chemare de învăţători şi luminători ai popo
rului. Cei mai mulţi dintre învăţătorii noştri, 
dupăce au pus odată mâna pe diplomă, îşi în-
chipuesc, că acuma sunt provăzi.ţi pe deplin cu 
toate cunoştinţele necesare spre a purta cu dem
nitate şi succes slujba de învăţător. Da, îşi în-
chipuesc, că ştiu ăe-ajuns, că sunt înarmaţi 
pentru toate cazurile, fie ele cât de gre le ; şi 
pentru toate timpurile, fie ele cât de îndelungate. 
La ce dară să şi mai frământe capul şi aşa ticsit 
cu învăţătură destulă. Şi pentruce să mai discute 
cu alţi colegi despre trebile şcolare, că aceia tot 
în seminarul acela, sau într'altul ase nenea au 
învăţat. Cu alte cuvinte părăsind seminarul peda
gogic de toate ne îngrijim şi pentru toate luptăm, 
numai pentru propria noastră cultivare nu. Mă
car că pe aceasta ar fi trebuit să fi pus înainte 
de toate cel mai mare preţ. Căci, dacă are cineva 
lipsă de o cultură şi o ştiinţă cât mai vastă şi 
mai profundă, apoi aceia sunt învăţătorii, cari 

sunt meniţi de Dzeu, ca să lumineze şi să înveţe 
pe alţii. 

Şi oare de fapt, avem noi învăţîtorii lipsă 
de studiu şi pregătire continuă. Dacă ne dăm 
bine samă, la aceasta întrebare din capul omului 
nu putem răspunde, decât cu un categoric: da! 

Chemarea noastră învăţătorească, după cum 
să ştie, pe cât e de frumoasă şi de sublimă, pe 
atât e de grea şi de anevoioasă. Un filozof mare 
a zis, că cele mai grele două lucruri pe pământ 
sunt: a guverna şi a educa. Educaţiunea dară e 
ce,a mai grea artă pe pământ, pentrucă după cum 
se zice, ea e arta artelor şi şiiinfa ştiinţelor. 
Pentrucă noi învăţătorii să putem creşte şi educa 
băieţii încredinţaţi nouă aşa după cum se aşteaptă 
cu drept cuvânt dela nişte oameni de speciali
tate, e necesar ca încontinuu să-i studiam, să-i 
examinăm şi să medităm asupra mijloacelor prin 
cari i-am putea educa şi instrua mai bine şi mai 
uşor. Şi fiindcă azi şi pe terenul educaţiunii şi 
in irucţiunii se face mereu progres, se ivesc noui 
id i în viaţa învăţătorilor, noui fenomene pe 
câ.opul învăţământului, pentru aceea noi învăţă
torii, ca să ne putem susţinea la culmea misiunii 
noastre, ca să ne putem împlini frumoasa noastră 
chemare aşa după cum am zis, că se aşteaptă 
dela nişte oameni de specialitate, trebuie să cetim 
încontinuu cărţi şi reviste pedagogice, să discu
tăm cu colegii noştri chestiunile şcolare; cu alte 
vorbe trebuie să studiem şi să ne pregătim în
continuu. 

De altă parte ştim apoi, că noi învăţătorii 
români, pe lângă greua, dar sublima misiune de 
educatori şi instructori ai tinerelor odrasle ale 
neamului, mai avem sfânta datorie de a ne în
griji şi de luminarea şi deşteptarea poporului 
nostru românesc, care aşteaptă fără amânare, ca 
să-1 ridicăm din starea înapoiată în care se află. 
In calitatea aceasta de luminători şi povăţuitori 
ai poporului, pela noi învăţătorii se pretind astăzi 
o mulţime de lucruri. Aşa ni-se cere ţinerea de 
conferinţe poporale, aranjarea de concerte şi 
producţiiini teatrale, înfiinţarea de coruri biseri
ceşti, cursuri de adulţi, reuniuni de cetire, înmor
mântare, decorarea bisericii şi a şcolii, tovărăşii 
pentru valorizarea bucatelor, asigurarea vitelor, 
cumpărarea de maşini agricole etc. etc. Toate 
aceste lucruri reclamă o mulţime de cunoştinţe 
şi experienţe, pe cari multe din ele neputându-Ie 
câştiga în puţinii anii noştri de şcoală, urmează 
de sine că trebuie să ni-le câştigăm în viaţă, 
prin sârguinţă şi învăţătură continuă. 

Viaţa noastră de învăţători români încă ne 
pretinde ca să ne cultivăm şi cualificăm încon
tinuu. Ga să putem da piept cu toate nevoile şi 
piedecile câte ni-se pun în cale, avem lipsă nu 
numai de o bărbăţie şi perseveranţă de fier, ci 
şi de o mulţime de cunoştinţe. Numai înarmaţi 
cu aceste arme, vom putea trece triumfători peste 
toate mizeriile şi neajunsurile, cu câte e împreu
nată încă cariera noastră învăţătorească din păr
ţile aceste, ale României-Mari. 
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In sfârşit, noi învăţătorii trebuie să ne per
fecţionăm mereu şi din punctul acela de vedere, 
că încetând de a ne mai cultiva, uşor ne pierdem 
şi din cunoştinţele câştigate în şcoala, şi în cazul 
acesta devenim nişte rutinari, cari neavând apoi 
nici o pricepere şi dragoste cătră şcoală, prici-
nuitn cea mai mare pagubă neamului nostru, 
care ne-a născut şi care ne susţine. 

Pentrucă bine să se însemne cel ce n'are 
chemarea de a servi pentru înaintarea altora, 
dacă nu ţine pas cu progresul timpului, sufere 
numai singur el paguba indolenţii proprie, pe 
când acela, care e chemat de a lucra la înain
tarea generală — cum bunăoară suntem şi noi 
învăţătorii — acela zic, cauzează prin lenea lui 
şi altora mari pagube. Şi apoi e mare păcatul 
şi grea răspunderea aceluia, care împiedecă pe 
altul în calea perfecţionării sale şi-l duce la ne
fericire. I 

Din cele spuse pân'aici, apriat se poate 
vedea, că noi învăţătorii "avem mare lipsă şi 
necondiţionat trebuie, ca să ne nizuim a ne per
fecţiona încontinuu. La nici un caz nu-i iertat a 
ne mărgini numai la cunoştinţele câştigate în 
şcoală, ci din contră trebuie să ne silim pe toate 
căile posibile a ne câştiga noui şi noui cunoş
tinţe, căci numai în chipul acesta ne vom putea 
îndeplini cum se cuvine toote datorinţele noastre 
de învăţători români. 

— Viaţa noastră întreagă e o şcoală con
ţinu : — zice Kelier — neîncetat trebuie siă în
văţăm, şi cu deosebire /2C?/ învăţătorii, cari che
maţi suntem a învăţa şi a lumina pe alţii 

Şi apoi încă ceva. Vedem bine cu toţii, că 
astăzi trăim în veacul progresului, când toate 
înaintează şi se perfecţionează. Astăzi numai 
acela poate ajunge la ceva, care ţine pas cu 
progresul timpului. Deci şi noi învăţătorii români 
numai aşa ne vom putea elupta drepturile noas
tre şi ne vom putea înălţa la treapta şi cinstea, 
ce ni se cuvine în societatea omenească, dacă 
vom ţinea cont de progresul timpului, adecă dacă 
încontinuu ne vom cultiva mintea şi ne vom 
nobiiita inima. 

Pildă să avem în aceasta privinţă pe învă
ţătorii altor neamuri şi popoare, cari s'au eman
cipat numai prin propriile lor forţe: prin ştiinţă 
şi cunoştinţe, şi în raport cu aceste Ii-s'a îmbu
nătăţit nu numai starea materială, ci totodată 
şi-au eluptat drepturile şi poziţia, ce ii-se cuvine 
în societatea omenească. Noi învăţătorii români 
încă ne vom putea emancipa de bună samă 
numai să fim oameni harnici şi cuminţi, oameni 
iubitori de ştiinţă şi progres, cu un cuvânt 
oameni, cu cari să ne ştim face datoria în toate 
privinţele şi împrejurările. 

Constatată necesitatea cualificării noastre 
continue, să vedem acuma cum vom putea ajunge 
la lucrul acesta. Intre principalele mijloace de 
perfecţionare ale corpului nostru învăţâtoresc, 
fără îndoială se pot număra: cetitul, reuniunile 
şi cursurile întregitoare. 

Să Ie luăm pe rând, şi să Ie studiem. Ceti-
tul este cheia, cu ajutorul căreia ne putem câştiga 
toate cunoştinţele. Ştiind a ceţi căpătăm un ade
vărat prieten, care ne instrueşte în tot momentul, 
fără să ne ascundă ceva. Prin cetit profităm de 
ideile celor mai adânci cugetători şi ne bucurăm 
de cele mai sublime creaţiuni ale geniului ome
nesc. Tot cetitul ne transmite observările expe
rienţei, el ne proenră recreaţii nevinovate. Cu 
alte cuvinte prin cetit ne cultivăm sufletul, ne 
inobilităm sentimentele, ne luminăm şi îmbogă
ţim mintea cu fel de fel de lucruji bune, fru
moase şi folositoare. Nu înzădar grila dar despre 
cetit marele cronicar moldovean Miron Costin, 
când zicea: „Nu este alta mai de folos zăbavă 
în viaţa omului, decât cetitul cărţile 

N'avem dară, decât ca şi noi învăţătorii să 
cetim şi încă cât mai mult. Atunci ne vom pu
tea perfecţiona în continuu, căci ne vom câştiga 
zilnic noui şi noui cu'oştiinţe. 

Va să zică se cetim! Dar ce să cetim ? 
E lucru recunoscut doar', că nu orice lectură 
contribue la cultivarea şi perfecţionarea omului. 
Apoi bine, ce să ţine de noi învăţătorii în prima 
linie trebue să cetim cărţi pedagogice şi didac
tice. Căci, cărţile aceste tractează despre lucră
rile noastre principale. In ele aflăm principiile 
relative la educaţia şi ins'rucţia copiilor, încre
dinţaţi conducerii noastre. Cărţile pedagogice ne 
arată adaca calea şi mijloacele, cari trebuesc fo
losite în munca noastră grea de învăţători. Prin 
urmare ele ne sunt de cei mare folos, de aceea 
să şi recomandă cetirea lor Hcşte cărui învăţător. 

Mai departe, luându-se în consieeraţie, că 
şi pe terenul educaţiunii şi instrucţiunii se fac 
necontenit schimbări, se ailă metoade mai bune, 
mai raţionale, cari n'au fost încă inventate, când 
s'a scris cutare op pedagogic sau didactic, noi 
îuvăţătorii trebue să cetim şi reviste pedagogice. 

Vaioarea acestor reviste e tot aşa de mare 
însemnătate pentru cultivarea mai departe a în
văţătorilor, ca şi cărţile pedagoice. Şi de fapt 
revistele pedagogice conţin comunicări despre 
opiniunile şi experienţele colegilor, ele ne aduc 
tractate despre chestiuni ue pedagogie, rapoarte 
despre noui mijloace de învăţământ, despre cărţi 
pedagogice — şcolare etc. etc. 

Pe lângă reviste pedagogice apoi va tre
bui se mai cetim reviste de literatură, ştiinţă şi 
artă şi mai ales va trebui să cetim ziare politice. 
Noi învăţătorii încă suntem cetăţeni ai statului, 
ca atare avem dreptul şi datorinţa, de a ne 
tocupa şi cu chestiunile politice de zi şi asta pen-
Iru -a putea cunoaşte şi aceea parte a trebuinţe
lor poporului, cari nu sunt strâns legate de spe
cialitatea noastră. învăţătorii se numără între 
fruntaşii comunei, astfel ei trebue să ştie da po-
poporului inviaţiuni în anumite împrejurări din 
viaţa soacială şi politică. 

Un învăţător, care nu ia parte la viaţa 
politică socia'â a poporului cu care trăieşte îşi 



pierde autoritatea în popor; acela e om unilate
ral. Altcum ziarele cotidiane sunt pionerii pro
gresului cultural, căci ele ne aduc ştiri despre 
c e l e mai noui invenţiuni şi descoperiri de pe 
oate terenele activităţii omeneşti, despre insti-

ttuţiunile statului etc. etc. Din aceste toate învă
ţătorul harnic şi cuminte poate să culeagă o 
mulţime de învăţături bune şi frumoase, pe cari 
apoi le poate aplica şi în praxă 

In sfârşit pentru ca să ne acvirăm o cul
tură cât mai vastă şi mai temeinică va trebui 
să cetim apoi diverse cărţi de ştiinţă din ramul 
istoriei, literaturei sociologiei, economiei etc. etc. 

Va se zică întâiu vom ceti ce ni-e mai de 
trebuinţă, apoi cele folositoare. Prin aceste toate 
ne vom perfecţiona de bună seamă, numai să 
grijim, ca să cetim totdeauna cu luare aminte, 
meditând asupra celor cetite. Principiile peda
gogice şi metodice mai noui să ni le însemnăm 
şi apoi să ne nizuim a le pune şi în praxă. 

Să cetim, să consultăm şi să studiem dară 
în senzul celor amintite mai sus. Cărţi, reviste 
şi ziare, mulţămită lui Dumnezeu, acum avem 
şi noi Românii destule. Starea noastră materială, 
care ni s'a îmbunătăţit în timpul din urmă bini
şor, încă ne permite ca să facem lucrul acesta 
Intel: g adecă, că acuma ne putem procura şi 
noi din puterile noastre proprii cărţile, ziarele şi 
revistele de lipsă. Pe lângă aceasta, azi ne 
stau la dispoziţie bibliotecilor şcoalelor, paro
hiilor şi a asociaţilor noastre învăţătoresti. Dacă 
cumva bibliotecile aceste din urmă n'ar exista 
pretotindenea, atunci trebue luptat din toate pu
terile ca să le înfiinţăm cât mai urgent. Având 
biblioteci bune şi bogate, vom avea şi isvoare 
bune, sănătoase de unde să ne astâmpărăm se
tea şi dorul de lumină şi cultură, atât de nece
sare nouă învăţătorilor. 

Posibil să mă fi estins cam mult asupra 
cetitului. Am făcut însă lucrul acesta intenţionat, 
pentrucă cetitorul e cel mai exelent mijloc de 
cultivare şi perfecţionare proprie. Ei, câţi oameni 
au fost — şi încă din cei renumiţi, — rari n'au 
învăţat mult Ia şcoală, dar prin cetire multă şi 
bună au ajuns la o cultură şi o ştiinţa foarte 
înaltă şi aleasă. Să facem dacă şi noi învăţă
torii a ş a : să ne nizuim ca prin cetire continuă 
să ne câştigăm cât mai multe cunoştiinţe şi 
experienţe. 

Alt mijloc de perfecţionare pentru noi în
văţătorii sunt: asociaţiile învăţătoresti. Iată cum 
caracterisează marele pedagog german Diester-
weg însemnătatea acestor asociaţii: „Cine are 
cuget bun cătră un lucru, şi-i serveşte acestuia 
acela să simte atras şi cătră persoanele, cari îm
plinesc acel lucru. Un imbold intern îl îndeamnă 
să-şi comunice vederile şi experienţele sale cu 
acele persoane si doreşte să audă şi pe ale lor. 
Simte dorul de a se instrua mai departe şi în 
genere de a şi lărgi orizontul cunoştinţelor şi 
prin experienţtle colegilor săi. Conferinţele în
văţătoresti sunt manifestaţiuniie concrete ale ace

lui imbold intern, sunt organul, ce şi-1 procură 
acesta, mijlocul de satisfacţiune a unei trebuinţe 
interne şi sunt productele organice ale unui 
simţ pedagogic deşteptat. Conferinţele sunt recu
noscute şi ca un mijloc necesar spre îndemna
rea, deşteptarea, vioiciunea şi progresul cultural 
al învăţăterilor". 

In adunările asociaţiilor noastre, de sine să 
înţelege, că In prima linie vom discuta chestiuni 
din sfera educaţiunii şi instrucţiunii. Cu aceasta 
ocaziune ne vom da unul altuia îndrumări şi 
sfaturi colegiale, cari sunt în interesul învăţă
mântului. Pe lângă aceste nu vom lipsi a dis
cuta şi alte chestiuni din vieaţa noastră socială. 
Şi aievea, aici ar fi locul unde trebue să se dis
cute toate chestiunile referitoare la înaintarea şi 
validitarea tagmei noastre învăţătoresti. Adună
rile şi conferinţele noastre învăţătoresti trebue 
privite şi considerate după adevăratul lor scop. 
Să băgăm bine, de teamă, că la ele convenim 
nu numai pentru să ne mai vedem, ci mai vâr
tos pentru ca să ne cultivăm reciproc, să schim
băm idei şi astfel să ne lărgim şi întâi im cercul 
cunoştinţelor noastre 

S e înţelege de sine. că asociaţiile numai 
aşa vor contribui la perfecţionarea noastră, dacă 
vom lua parte regulat la adunările lor şi vom 
urmări cu atenţiune tot ce poate contribui Ia 
înmulţirea cunoştinţelor noastre. 

Am zis mai sus, că între mijloacele de 
perfecţionare ale cnrpului nostru învăţătoresc să 
numără şi cursurile întregitoare. Şi asta cu drept 
cuvânt. Cred, că s'a putut constata adeseori, că 
pe lângă toată buna şi aleasa creştere, de care 
ne-am bucurat în cele seminarii pedagogice, unde 
ne-a fost dat ca «ă învăţăm, totuşi cualificaţia 
noastră în cele mai multe cazuri nu e îndestuli-
toare pentru de a putea ţinea pas cu lumea 
pedagogică cultă. Mai ales în ceea ce priveşte 
problemele mai noui ale pedagogiei experimen
tale ca ştiinţă pozitivă, cea mai mare parte dintre 
noi învăţătorii suntem aproape cu totul des-
orientaţi. 

Din starea aceasta desorientată cred eu, că 
ne-ar putea scoate mai bine cursurile întregi
toare. Menirea acestor cursuri înainte de toate 
ar fi ca să ne facă cunoscut schimbările şi 
inovaţiunile mai noui întroduse pe terenul edu
caţiunii şi instrucţiunii. Cu deosebire aici trebue 
să se inziste asupra problemelor de pedagogie 
experimentală, care preocupă azi întreagă lumea 
pedagogică cultă. Se pot însă desbate în aceste 
cursuri şi alte chestii importante pentru şcoala 
şi învăţătorii noştri. Cursurile întregitoare s'ar 
s'ar putea înfiinţa în fiecare an în centrele noas
tre principale, unde s'ar aduna învăţătorii din 
2—3 judeţe la olaltă. 

Ele să se ţină cu concursul celor mai buni 
profesori de pedagogie. Cursurile să se aranjeze 
în feriile de vară când pot participa toţi învăţă
torii, întreţinerea la ele să fie cât se poate de 
mai puţin costisitoare, dacă nu chiar gratuită. 
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Aceste ar fi pe scurt mijloacele mai de 
frunte, cu ajutorul cărora ne putem cultiva, ne 
putem înmulţi cercul cunoştinţelor şi prin aceasta 
ne putem asigura în societate poziţia, ce ni-se 
cuvine după munca grea, ce o îndeplinim pentru 
binele neamujui, prosperarea şi înflorirea patriei 
noastre iubite România-Mare. 

Pătrunşi de însemnătatea misiunii noastre 
sublime, să ne punem astăzi toţi pe lucru, arătând 
tuturor, că nu înzădar purtăm frumosul nume 
de: luminător şi povăţuitor al neamului. 

Marian Sasu, 
revizorul şcolar al judeţului 

Alba-de-jos. 

învăţători mea şi presa. 
S'a zis şi să susţine că presa este a patra 

putere în stat. Credem. Insă ca ea să formeze şi 
reprezinte adevărata opinie publică, trebue să fie 
o tribună liberă. Să nu fie înhămată în serviciul 
dejositor al partidelor politice, cari îşi discută 
dreptul de a reprezenta adevăratele interese ale 
neamului şi aşa inplicit dreptul de guvernare. 

Alte reflexiuni voim însă să facem. 
O seamă din ziarele româneşti ~ la susţi

nerea cărora contribuim şi noi cu' obolul nostru 
nu dau destulă atenţiune mişcărilor şi manifes
tărilor învăţătoreşti. De cele mai multe ori nu 
iau notă de Ioc, ori să mulţămesc cu rapoartele 
corespondenţilor de ocazie, cari de comun sunt 
tendenţioase. Aceştia nu ştiu să deosebească 
esenţialul din spuza de vorbe ce să rostesc în 
jurul unei chestiuni. Aşa ajung la lumina zilei 
înfăţişeri şi lucruri, cari nu corespund adevărului. 
Ori dacă respectivul a avut norocul să şi vor
bească îşi va scoate în relief oratoria sa, baga
telizând pe alţi vorbitori, cari aveau adevărate 
interese de a susţinea cauza. 

Dacă ziarele noastre ar avea dragoste faţă 
de tagma dăscălească, ar trimite la congresele 
noastre oameni de încredere eu răspundere morală, 
cari din toiul discuţiilor, ş 'ar putea face o părere 
proprie asupra chestiuni/or ce ne agită. Cele de 
interes general ar trebui să ie menţină la supra
faţă, căci dela rezolvarea lor atârnă mulţămirea 
ori nemulţămirea unei tagme întregi, de a cărei 
soarte sunt chemaţi a să îngriji factorii în drept 
întocmai ca şi de celelalte profesiuni. Tot ase
menea s'ar convinge şi de nedreptăţile ce ni-se 
fac prin proceduri necorecte, cari ne fac să sufe
rim o mulţime de neajunsuri. Acestea ar fi obli
gate să le aducă la cunoştinţa obştei cetitoare. 
Tot presa ar trebui să ne sară în ajutor la 
expunerea doleanţelor ce !e avem, pe cari susţi-
nându-le, apărându-le şi dovedindu-le de juste 
mai uşor am ajunge la'realizarea lor. 

Dar dacă ar zice cineva că acestea sunt 
pretenţii prea mari, — să prezentăm şi minimul. 
Am dori ca baremi atunci, când invăţătorirnea 
i-se adresează de-adreptul să dovedească mai 
multă bunăvoinţă. Căci nu vom mai „suferi ca 

nime să ne ponegrească pe nedreptul, bagate-
lizându-ne munca, rolul şi priceperea în proble
mele ce privesc şcoala, învăţământul şi pe noi. 
De aci înainte totdeauna vom murmura şi cere 
dreptate de câte ori neîndreptăţiri nouă se vor 
încresta pe răvaşul nostru. Să nu ni-se mai în
tâmple ca în trecut, ca publicul cetitor să rămână 
sub impresia colorilor umbrite de răuvoitorii 
noştri, fiindcă noi nu am ajuns la cuvânt. 

Aceste ne sunt impresiile cari ne-au trecut 
prin minte, când colegul Neamfu a mulţămit 
reprezentanţilor presei că au participat la congres, 
solicitându-le sprijinul la toate chestiunile impor
tante cari ne vor veni în viitor.*) Această îm
prejurare a avut echoul său la ziarul „Renaşte
rea română" — care ne asigură de ajutorul său 
punându-ne la dispoziţie coloanele sale ori de 
câte ori vom voi a ne expune aspiraţiunile şi 
doleanţele noastre. Ne-ani bucura dacă pilda 
aceasta ar urma-o şi ceialalţi confraţi, — dove-
dindu-o în faptă. 

Traian Şuteu. 
••••••BL 

MONOGRAFII ŞCOLARE 

însemnătatea monografi i lor ş co la re . 
Cunoaştem o samă din monografiile diferi

telor comune. In acestea s'au consacrat dacă nu 
un capitlu special, baremi câteva rânduleţe şi 
şcoalei. 

In vremea din urmă rostul acestui aşeză
mânt a devenit tot mai pronunţat. Toată lumea 
e convinsă, că şcoala are rolul hotărâtor în deş
teptarea şi luminarea satelor noastre. De aceea 
se impune, ca obştea românească să se şi ocupă 
mai cu dinadinsul de aceasta instituţiune. Şi 
fiindcă caracterul ei astăzi e de natură istorică 
cu toţii voim să cunoaştem trecutul şcoalei ro
mâneşti. 

Până astăzi s'a cercetat numai primele li
căriri a începutului lor de existinţă ce cu lu
mina lor de opaiţe neînsemnate au început a 
înprâştia întunerecul neştiinţei. Acum să cere 
mai mult. 

Să cere istoria fiecărei scoale, care a în-
prăştiat ceva lumină. 

Urzitorii acestor istorioare trebue să fie slu
jitorii lor — adecă învăţătorii. Fiecare este da
tor să toarcă firul vieţei la şcoala unde serveşte. 
Fiecare să încerce adunarea materialului, care 
poate servi la câştigarea datelor despre începu
tul îndepărtat ori mai apropiat; momentele mai 
caracteristice din viaţa lor, persoanele cari au 
slujit, pregătirea ce au avut, dotaţiunea de care 
s'au bucurat, deprinderile şi metoadele ce s'au 
folosit, studiele ce le-au propus, manualele ce 
le-au întrebuinţat ş. a. 

*) De faţă erau eorespandanţti aiaralor „Vainţa" şi 
„Slasul Liaertăţii". 



Datele Ie putem aduna din gura diecilor 
bătrâni a vremilor de redeşteptare, cari au fost 
primii luminători ai neamului. In timpul acestora 
găsim pe întâii dascăli, cei mai îndepărtaţi antecesori 
ai nostrii. Aceştia — unde mai sunt—ne vor povesti 
lucruri interesante din vremile patriarchale când 
modestele'lăcaşuri cu straşina de paie, înciripate 
la iuţală au început a împrăştia lumina învăţătu-
rei Să răsfoim apoi archiva şcolară, parochială, 
oficiului protopopesc, a ordinariatului şi întru cât 
vor fi chiar şi a particularilor. Să cercetăm căr
ţile bătrâne a stranelor bisericeşti, cari mai pă
strează însemnări vechi făcute de preoţi şi cantori 
bătrâni, cari poate nu s'au gândit că odată aceste 
răv*şe or să devină documente de importanţă 
istorică. S ă ne punem în legătură cu moşnegii 
satelor, fii de învăţători, ori cu consângenii aces
tora, cari prin tradiţiune ne pot descoperi lucruri 
de mare importanţă. 

Sunt convins, că având scrise monografiile 
şcoalelor noastre, însamnă a avea strâns mate
rialul pentru istoria generală a şcoalei poporale, 
când nu va întârzia nici istoriograful, care să-1 
aranjeze şi să ne deie ce nouă ne lipseşte, o 
istorie completă a învăţământului poporal. 

Am spus aceste lucruri pentru a servi de 
înbărbătare fiecărui frate coleg, care are de gând 
să încerce şi el alcât*irea monografiei la şcoala 
unde slujeşte. 

Revista noastră va susţinea în permanenţă 
această rubrică, în care şi eu voiu încerca să 
fac cunoscute părţi din monografia şcoalei din 
Morlaca. * 

Traian Şutea. 

\ •» \ O F I C I A L E •« 

Delà biroul „Asociaţiei învăţătorilor" 

Secţia judeţiană „Mariana" din judeţul 
Bistriţă-Năsăud conformându-să şi pătrunzând im
portanţa executărei cât mai grabnice a puncte-
telor cuprinsă în ord. circulara biroului Asocia
ţiei şi publicat în No. 2 al rev. „învăţătorul" 
ne-a şi trimis actele prin cari ni se face cunos
cut, că subsecţiile sunt deja înfiinţate şi func
ţionează regulat. Din procesul verbal şi' raportul 
detailat se mai vede, că sus numita secţie des-
voaltă o activitate frumoasă, ce ne bucură foarte 
mult şi aflăm de potrivit ca în legătură cu a-
ceasta să atragem din nou atenţiunea presidiilor 
tuturor secţiilor, ca să lucreze cu zor în senzul 
acelui ordin. Cu deosebire în înţelesul punctu
lui 7. din acel ordin, dacă nu ni se pot trimite 
acte despre fapte, cel puţin să ni se raporteze 
de urgenţă de măsurile luate întru execu
tarea lui. 

Cluj, la 20 Februarie, 1921. 
TRAIAN SUTEU, GAVR1L ALMĂŞIANU 

preşedinte. secretar general. 

împroprietărirea şcolilor primare. 
Biroul Asociaţiei învăţătorilor a trimis Dlui 

Ministru al Agriculturei din Bucureşti cu No. 
18 — 1921 următoarea scrisoare: 

Domnule Ministru! 
„Asociaţia" învăţătorilor români din Ardeal, 

Banat, Crişana şi Maramureş, cu referinţă fiind 
Ia împrejurarea că în cameră va fi pus la ordinea 
zilei spre desbatere proiectul de lege pentru 
reforma agrară, cu profund respect vă face ur
mătoarea comunicare şi cerere. 

Ţinând cu sfinţenie la deviza, că poporul 
cel mai tare e acela, care are mai multe şi bune 
şcoli, învăţătorimea din cadrele sus amintitei 
„Asociaţii", precum întotdeauna aşa şi de data 
aceasta îşi ţine de o datorinţă deosebită a arăta 
interesul cel mai viu faţă de toate acele mijloace 
cari fac şcoala mare şi puternică. Având în ve
dere, că fiecare şcoală din vechiul Regat e în 
posesiunea unor mijloace, cari permit, ca acea 
şcoală să ne poată înfăţişa o conducere de model 
în unele direcţii, credem a fi în folosul bine 
priceput al obştei, ca atari lucruri să fie gene
ralizate pretutindeni. (Vezi Art. 63 a Regulamen
tului pentru aplicarea legii asupra învăţământului 
din vechiul Regat). 

Şcoala satelor noastre trebuie să fie un 
reflex al vieţii şi rnuncei de acolo cu menirea, 
ca .acea viaţă să devie din ce în ce mai perfectă, 
mai strălucită prin desvoltarea unei munci cât 
mai sistematice şi corespunzătoare exigenţelor 
locale. Aceasta „sfântă muncă dela ţară izvor 
sacru de iubire, ce leagă omul cu pământul într'o 
dulce înfrăţire" este lucrul câmpului, agricultura. 
Ţara noastră fiind per eminenţam agricolă, cuvi-
ne-se deci, ca în primul rând, din punctul acesta 
de vedere să se distingă în faţa celoralalte state. 
Pentru ajungerea acestei stări — deşi cam târziu 
— e lipsă a aşeza agricultura satelor noastre pe 
baze noi, cultivând pământul după metodele cele 
mai raţionale şi aduce posibilitatea de * se folosi 
uneltele cele mai moderne spre acest scop. O 
economie de model se impune şi e de dorit 
pentru fiecare sat. 

Precum în toate altele şi aci şcoala dela 
sate e chemată a arăta cărarea. Aceasta institu-
ţiune trebue să posadă o bucată de pământ po
trivită de a servi prin cultivare, ca o pildă cum 
trebue să fie aranjată, condusă şi exploatată 9 
gospodărie mică, cum posed zecile de mii de 
ţărani ai noştri. 



Prin urmare un mijloc prin care şcoala 
devine tare şi bună e acela, ca să-şi aibă şi ea 
bucăţica ei de pământ. Şcolile din vechiul Regat 
în mare parte acest lucru îl au de mult. Da 
dincoace de Carpaţi aşa ceva întâlnim doar numai 
la şcolile străine săseşti (nemţeşti) şi la unele 
confesionale ungureşti. 

De acea Domnule Ministru învăţătorimea 
de aici cu adâncă stimă vă roagă: 

1. Pentru a ridica şi în felul acesta presti-
jul şcoalei române; 

2. Pentruca cea ce şcoala înv ¡ta teoretic 
din economie să se poată arăta şi în mod practic; 

3. Pentru a da posibilitatea, ca pe lângă 
şcoală să se ridice o economie de modei; 

4. Pentru de a servi un imbold şi mai pu
ternic importanţei ce trtbuie să i-se dee învăţare i 
economiei practice în şcolile normale. 

Să bineveniţi graţios a dispune, ca în pro-
ectul de lege ce se va aduce în faţa camerei în 
chestia reformei agrare, să se cuprindă un Art., 
în care cu ocazia exproprierei să prevede a s e 
da şi fiecărei şcoli rurale 10—15 jugare catas-
trale de pământ cultivabil, după posibilitate de 
fiecare învăţător al său. Renoindu-ne rugarea, 
primiţi Dle Ministru expresia deosebitei noastre 
stime. 

Cluj, la 12 Februarie 1921. 
TRAÍAN ŞUTEU, GAVR1L ALMĂŞ1ANU, 

preşedinte. secretar. 
• • a n 

Revizoratul şcolar Ciuj. 

No. 3 3 3 - 9 2 1 . 

rev. şcolar 

Către toţi învăţătorii din oraşul Cluj şi jad. Cojocna. 

Secretariatul de instrucţie din Cluj voind a veni în 
ajutorul învâţătoriior cari caută a-şi restaura sănătatea în 
localităţile balneare din Transilvania, pe timpul sezonului 
de băi, în vara acestui an, a dispus ca să se pu.iă la 
dispoziţia învăţătorilor în mod gratuit 2 —3 sale de învăţă
mânt dela şcolile de stat din localităţile respective, spre 
a le servi drept locuinţă. 

Fiindcă aceste şcoli nu dispun de mobiliarul ne
cesar ca: paturi, mese, saltele, rufárii etc. iar statul nu se 
află în poziţia a le procura, se invită toţi învăţătorii din 
Cluj şi jnd. Cojocna ca să coloctaze în comunele lor şi 
intre alţi fruntaşi cu tragere de inimă, stăruind a se face 
donaţii în natură şi bani — spre a se putea procura cele ce 
sunt de lipsă. 

Colectele de bani şi efectele în natură sunt a se 
anunţa Revizoratului şcolar până în 1 Aprilie a. c. acestui 
Revizorat, 

Cluj, la 18 Februarie, 1921. 
Dr. George Vilt, 

revizor şcolar. 

CRONICA 
Comemorare. Implinindu-se 100 de ani 

dela moartea scriitorului ardelean Petru Maior, 
Universitatea din Cluj, a conemorat la 14 Fe
bruarie aceasta dată prin o festivitate la care a 
luat parte multă lume. D-nii prof. univ. Al. Lă-
pădat, I. Lupaş şi S. Puşcariu, au arătat şi cu 
acest prilej, marile merite ale lui Petru Maior, 
care a fost cel dintâi între români, care a stu
diat temeinic originea neamului nostru. Nu este 
fără interes să ştim, că afară de operele istorice, 
bisericeşti şi iimbistice ale iui P Maior, acest 
vecliiu scriitor ardelean s'a ocupat în opul său 
„Didahiile" şi cu problema creşterii copiilor dând 
o mulţime de sfaturi pedagogice şi arătând mai 
ales marea însemnătate a exemplelor ce trebue 
să dea părinţii copiilor lor, pe cari doresc să-i 
vadă bine educaţi. Petru Maior a fost astfel cel 
dintâi scriitor român, care s'a ocupat în activita
tea lui şi de problemele educaţiei copiilor, căci 
nu cunoaştem până la el alt scriitor care să fi 
fost preocupat de aceste probleme, în măsura 
care o găsim la el. 

Favoruri pentru învăţători. Secretariatul 
genera! al Instrucţiei din Cluj, cu No. 2079— 
1921 a luat frumoasa hotărâre de a veni în aju
torul învăţătorilor bolnavi — cari doresc să-şi 
restaureze sănătatea în localităţile balneare în 
cursul verii. In scopul uşurării întreţinerii şi su
portării speselor împreunate cu aceasta, secre
tariatul a luat dispoziţii ca în aceste localităţi 
balneare să se pună la dispoziţia învăţătorilor 
2—3 sale de şcoală cari să servească de locuinţe 
în timpul sezonului de băi, adecă din 15 Iunie 
până în 15 August a fiecărui an. Aceste locali
tăţi sunt: Ocna-Dejului pentru 20 pers., Ileanda 
pentru 20 pers., Turda pentru 20 pers., Ocna-
Sibiiului pentru 40 peis., Uioara pentru 20 pers„ 
Covastia pentru 20 pt:rs., Vâlcele pentru 20 pers., 
Borsec pentru 20 pers., Zsogod pentru 20 pers , 
Korond pentru 15 pers., Buziaş pentru 20 pers., 
Odoriiciu pentru 60 pers., Saldobos pentru 10 
pers., Biharcfaiva pentru 10 pers., Mehadia pen
tru 40 pers., Calau pentru 20 pers., Miercurea 
Ciucului pentru 40 pers., Gloagiu pentru 4 0 
pers., în total pentru 445 persoane. Fiindcă nu
mitele şcoli nu dispun de mobiliarul necesar, ca 
paturi, mese, saltele, iar statul nu se află în 
poziţia de a procura aceste efecte, este invitat 
fiecare revizor şcolar, ca să iniţieze în judeţul 
său o colectă între membrii corpului didactic şi 
alţi fruntaşi din judeţ, iar suma incassată să o 
administreze Casei Centrale a Secretariatului de 
Instrucţie din Cluj. Din sumele colectate apoi 



Nr. 5. INVÂŢÂTORUL 15 

se vor procura toate cele de lipsă cari se vor 
distribui şcolilor din localităţile respective. Tot 
prin danii se vor aduce delà cei ca tragere de 
inimă rufăria necesară, cari toate vor fi date în 
grija directorilor delà acele şcoli. Afară de învă
ţători — pot beneficia de băi şi soţiile şi copiii 
învăţătorilor. Cererile pentru acordarea acestui 
favor vor fi înaintate prin Revizoratele şcolare 
— Secretariatului general al instrucţiei din Cluj 
— şi ele trebuesc provăzute cu certificate medi
cale. Terminul de concurs espiră la 15 Mai 
a. c. Îndemnăm pe colegii noştri să înceapă cu 
toată graba colectele între fruntaşii satelor noas
tre, atât pentru rufării, cât şi de bani. Efectele 
în natură şi sumele incassate să fie anunţate 
Revizoratelor şcolare competente cel mai târziu 
până în 1 Aprilie a. a. Fiindcă aceste dispoziţii 
servesc în locul prim intereselor învăţătorilor, 
— este de datoria noastră a sprijini idea cu 
toată puterea. 

* 
Serbarea unirii. In comuna Draşov în 24 

lanuar st. v. s'a serbat unirea principatelor ,. ro
mâne cu elevii şcoalei primare de stat sub 
conducerea Dlui director Nicolae Ceuca şi a 
colegului său Nicolae Avram. A unat poe-
ziiile şi cântecele cele mai frumoasă şi eroice 
dimpreună cu istorioare patriotice.» Au luat parte 
poporul înrteg cu înteliginţa în frunte. In fine 
Dl director prin o vorbire aleasa a desfăşurat 
istoria românilor arătând însemnătatea serbării. 
Am răma cu toţii mUlţămiţi şi sperăm un vjitor 
frumus al şcoalei din Draşov. 

Serbări şcolare. Corpul didactic, delà 
şcoaiele primare de stat din Baia de Criş a 
aranjat următareles' producţiuni . 

In seara de anul nou, 1920, o producţiune 
teatrală cu adulţii din a cărei venit curat, s'a pus 
bază unei biblioteci, a clubului naţional din loc, 
în valoare de 500 lei, s'a mai distribuit, la 5 
copii săraci, 350 lei. In 16 Mai, s'au aranjat, 
cu elevii şcoalei un maial, din al cărei venit s'a 
cumpărat cărţi pentru premii de examen iu 
valoare de 420 lei, s'a pus bază unui fond, al 
escursiunilor, în valoare de 500 lei. In 12 Iul. s'a 
aranjat o producţiune cu adulţii, din al că
rei venit s'a trimis pentru orfanii de războiu 
ai învăţătorilor 125 lei. In 19 Iul, s'a 
aranjat cu adulţii o producţiune teatrală, la 
băile delà Vata, din al cărui venit s'a trimis pen
tru orfanii de războiu din judeţ 350 lei; - In 
luna Sept. a arajat o producţiune în conuma 
Risca, în faxorul bisericei din al cărei venit^s'a dat 
bisericei 1200 lei. Inferiile Crăciunului s'a colectat 
cu elevii 595 lei, care sumă s'a distribuit între 
18 elevi săraci, în 24 Ian. (6 Febr.) In 24 Ian, 
(6|Febr.) a aranjat cu elevii şcoalei o producţiune 
teatrală-declamratorică din al cărei venit au trimis 

2 5 % în favorul fond. Gh. Lazar în Cluj, în suma 
de 230 lei, restul de 730 lei se foloseşte pentru 
procurarea rechizitelor şcolare. Felicităm pe fraţii 
colegi, pentru acest zel şi pentru aceasta muncă 
frumoasă. 

* 
In ajutorul orfanilor de stat. Secretariatul 

Instrucţiei din Cluj. prin adresa no. 3841*4-1920 
a luat dispoziţii, ca orfanii de stat din azilele şi 
coloniile de copii, înscrişi la şcolile primare să 
nu plătească nici un fel de taxă de înscriere şi 
să li-se facă totodată toate uşurinţele în provedera 
cu cărţi şcolare. 

* 
Fondul „Gheorghe Lazăr". (Dare de seamă) 

Pentru fondul „Gheorghe Lazăr" al învăţătorilor 
s'au făcut următoarele donaţii: 
1. Dr. George Vilt, revizor şcolar Cluj, 1000 Lei 
2. Nicolae Garoiu inv. Braşov . . . 500 „ 
3. Alex. Macarie inv. Iernut . . . . 175 „ 

Din cotizaţiile de 25° / 0 a serbărilor şcolare 
s'a primit dela următorii : 
1. Emil Reit înv. dir. Bran . . . 150 Lei — b. 
2. Simion Dragoman înv. Nocrich 128 „ 75 „ 
3. Alex. Giuruţan inv. Jimbora-mare 30 „ — „ 
4. Alex. Bădocan inv. Borşa . . 100 „ — „ 
5. Ioan Dobrota inv. Sibiel . . . 98 , — „ 
6. Petru Incicău inv. dir. Baia-de-Criş 230 „ — „ 

PETRU BURA, 
casierul fondului. 

* 
Manuscrise de Eminescu. D-nul M. Negru 

dă în,ziarul „Universul" din Bucureşti ştirea im
portantă, că un oarecare adorator ai lui Emi
nescu ar fi în posesiunea unui manuscris ori
ginal al poetului care este traducerea întreagă a 
operei filozofului german Kant ; Critica raţiunii 
pure, şi a altui manuscris, tot a lui Eminescu, 
în traducere: Lumea ca voinţă şi ca reprezentare 
de Schopenhauer. 

* 
O apreciere Ziarul „Renaşterea română" dupăce 

la loc de frunte face un rezumat' al hotărârilor luate la 
congresul extraordinar ţinut la Cluj contimâ. „In sinul 
învăţătorimei române ardelene a început să se manifeste 
do-ul de organizare şi solidaritate. Şi aceasta manifestare 
a învăţătorilor români atât pentru organizarea învăţămân
tului, cât şi pentru ameliorarea soartei lor materiale atât 
de zdruncinată în arma greutăţilor vieţii de astăzi nu poate 
să găsească decâi un viu răsunet de aprobare din partea 
tuturor acelor români, cari doresc prosperarea în cultură 
a neamului românesc. învăţătorul român, care în trecutul 
de robie al Ardealului a avut să înplinească două roluri 
atât de grele, fiind nevoit să se supună şi stăpânirei şi 
să nu-şi uite nici de datoriile sale faţă de neam, a dat 
dovadă de o deosebită energie şi prezenţă de spirit în-
plinindu-şi cu demnitate datoriile sale. De aici înainte toată 
această energie învăţătorimea organizată pe baze solide o 
va întrebuinţa numai pentru luminarea maselor populare 
pentru creşterea tinerelor vlăstare ale neamului în credinţă 
şi iubire de neam şi patrie. Dacă înăţătorimea română 
va fi solidară, poate privi cu deplină încredere în viitor, 
căci realizarea idealurilor sale nu va întârzia." (tr.) 

* 



16 INVÁTÁTORÜL 

Parlament ideal. „Dacia Traiană" din Sibiiu re
produce un articol al păr. Ion Crăcinu publicat în „Româ
nul" în care dovedeşte că pentru vremile de azi ar tre
bui un parlament ideal format din cei mai de seamă şi mai 
distinşi reprezentaţi ai tagmei de economi, industriaşi de în
văţători, profesori, preoţi, advocaţi, scriitori, medici, ingineri, 
etc. propuşi de Asociaţiile lor. Asupra numărului de deputaţi 
cearfisă aibă o tagmă să hotărască un conziiiu suprem. 
Statorit numărul în fiecare cerc electoral să fie sprijinit cel 
designat de conziiiu şi propus de Asociaţia sa profesională. 
In forma aceasta am fi feriţi în viitoarele alegeri parlamen
tare de multe neajunsuri ş-. frecări inevitabile astăzi, şi 
arn avea totodată şt un parlament ideal format numai din 
floarea neamului. Aceşti reprezentanţi luminaţi şi socotiţi 
ca înalte valon morale şi întelecuale vor înţelege marile 
probleme de stat şi vor grăbi rezolvarea lor. Noi nu putem 
decât să lăudăm, aceasta procedură, care ar fi unicul 
mijloc de selecţionare a oamenilor meniţi să legifereze în 
un stat ca al nostru. S'ar premenii corpurile legiuitoare de 
atâtea nulităţi politce cari numai în urma demagogismului 
desfrânat au ajuns pe scaunele parlamentare. S'ar dărâma 
fetişismul şi disciplina rigidă a partidelor, avânda-se în 
vedere singur prosperarea şi înaintraea statului. (tr.) 

* 
Societatea română de lectură din Mediaş, a 

aranjat în 15 Faur un reuşit concert împreunat cu reprezen
taţie teatrală, sub conducerea corpului didactic deia şcoala 
primară de stat, în colaborare cu întreagă înteigenţa din 
acel oraş. Felicităm pe colegii noştrii harnici din Mediaş, 
pentru frumoasa activitate extraşcolai ă prsn care şi-au 
asigurat stima şi recunoştinţa tuturor oamenilor de bine. 

* 
Altă politică şcolară. Ziarele aduc ştirea, că 

Ministerul Instrucţiunii din Bucureşti a dat circulară tuturor 
revizoratelor şcolare, comunicându-le că fiind în Ardeal 
mare lipsă de învăţători, stă în voe oricărui învăţător din 
vechiul regat să treacă în orice vreme la şcolile din Ardeal. 
Aceasta dispoziţiune ne miră foarte mult, cunoscând că 
vechiul regat, sub acest raport, cu nimic mi st:l mai 
ilustru ca Ardealul nostru. Nu e tocmai muit de când se 
scria in toate ziarele, că pentru a prcved'.a compîict în
văţământul primar din România marc, am avea lipsă .le 
25.000 învăţători, şi din acest număr, avem astăzi 
abia 15 000. Problema lipsei de învăţători — desigur nu se 
poate rezolvi numai prin o temeinică şi bine studiată 
politică şcolară, care avându-şi la bază principiile cari 
căiăuzesc astăzi destinul propoarelor, şi cari principii tind 

reVendică largi drepturi economice, poltice şi culturale 
. pe seama- masselor cari alcătuesc statele, se nizueşte a 

pregăti oameni specialişti pentru toate aceste necesităţi, 
şiv'sâ nizueşte a pregăti în locul prim învăţători cât mai 
mulţi şi cât mai bine educaţi. înmulţirea şcolilor normale, 
cu buni profesori, ridicarea nimbului acestor şcoli, ridicarea 
dini partea statului a prestigiului învăţătorilor în mijlocul 
societăţii, o salarizare mai bună chiar decât a altor categorii 
d£ -funcţionari, înmulţirea şi nu reducerea anilor de studiu 
a învăţătorilor, iată cari ar fi după noi înbunătăţirile cari 
âr avea ca urmare deslegarea norocoasă a lipsei de învă
ţători, care începe a se simţi tot mai mult în România mare. 

B • CĂRŢI ŞI REVISTE 
Gazeta Şcoatei organul corpului şcolar din 

jud. Dolj. Anul III. No. 4. Craiova. Apare de 2 
ori pe lună. Abonamentul 30 lei pe an. 

„Acţiunea Feministă", organ de propagandă 
pentru emanciparea civilă şi politică a femeii. 
Anul II. No. 35. Piatra-Neamţ. Apare de 2 ori pe 
Innă. Abonamentul 20 Iei pe an. 

Cele Trei Crişuri, revistă de cultură. Anul 
II. No. 4. Apare de 2 ori pe lună. Oradea-Mare. 
Abonamentul 70 Lei pe an. 

„Educaţia", revistă pentru şcoală şi familie. 

A 
A 

A 

D-oii învăţători 
sunt rugaţi să b inevoiască a ce r 
ce ta L i b r ă r i a Anca, f i i n d c ă : 

| T O A T A L U M E A Ş T I E ' 
| c a n u m a i ia 
LIBRĂRIA 
A. A N C A 
Cluj, Piaţa Unjrii 
Nr. 32 se află tot 
soţul de cărţi bune 
de citi î cât şi de 
şcoaiii. Rccvizite de 
scris, tipărituri ad-
VOC'î 
teşii ETC 

şi preo-

AC »Tipsgraf ia 
A . A N C A 
deasernenea prime
şte orice lucrări a-
parţinăloare acestei 
branşe cu preţuri 
foarte moderate, e-
xecută prompt, fiind 

una dintre cele mai mat i tipo
grafii din ţară aranjata după 
cerinţele cele mai moderne. 
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Ccits.: A . Pora. 
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